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GUTENBERGSCHULE

REALSCHULE DES RHEINGAU-

TAUNUS-KREISES IN ELTVILLE


- SCHULE mit Schwerpunkt GESANG -
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06123 - 906970
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06123 - 906990


Datum: 
09.12.2016
Gutenbergrealschule Eltville ( Wiesweg 4-6 ( 65343 Eltville

Elternbrief Nr. 1 – 2016/17
Liebe Eltern und Erziehungsberechtigte, liebe Schülerinnen und Schüler 

der Gutenbergschule, dem Kollegium zur Kenntnis.

Das neue Schuljahr 2016/17 ist bereits einige Wochen alt, Zeit um Sie mit den wichtigsten Infor-mationen für dieses Schuljahr zu unterrichten. 

1. Personalia
Zum Schuljahr 2016/17 haben wir große Veränderungen im Kollegium erfahren.

Mit Frau Schröder und Herrn Düll haben uns zwei langjährige Mitglieder des Kollegiums in den vorzeitigen Ruhestand verlassen. Frau Starke konnte nach Beendigung ihres Referendariats nicht an unserer Schule übernommen werden.

Mit Frau Jenkner (Deutsch und Musik), Frau Hey (Biologie, Mathe), Herrn Patrick Marx (Biologie und Sport), Herrn Toth (Sport) konnten wir neue Kolleginnen und Kollegen begrüßen, die uns in wichtigen Fächern vor einem großen Engpass bewahrten.

2. Die Schülerentwicklung

Zum Schuljahresbeginn wurden 93 Schülerinnen und Schüler in die Jahrgangsstufe 5 neu aufgenommen (4 Klassen). Dazu kommen über 20 Quereinsteiger in den Jahrgangsstufen 6 bis 10. Die Gesamtschülerzahl ist leicht gesunken - von 830 auf etwas über 800 Schülerinnen und Schüler in diesem Schuljahr. 
In dieser Zahl sind die fast 40 Schülerinnen und Schüler der 3 Deutsch-Intensivklassen (DI)enthalten, die wir aufgrund der Flüchtlingssituation im letzten Jahr gebildet haben.

Zur Zeit unterrichten 56 Lehrkräfte unsere Schüler in 29 Realschulklassen und 3 Di-Klassen.

4.
Elternabende - Wahlen zu den Elternvertretungen

Mit der Jahrgangsstufe 5 am 27.09.2016 sind die Elternabende der einzelnen Jahrgänge abgeschlossen. Die Beteiligung an den Elternabenden war wieder sehr hoch, dafür allen Eltern ein herzliches Dankeschön. Danke auch an alle Eltern, die sich zum Klassenelternbeirat haben wählen lassen und damit ein hohes Maß an Mitverantwortung am schulischen Leben in der Gutenbergschule übernehmen. Herzlichen Glückwunsch und vielen Dank! 

Bereits am Donnerstag, den 29.09.2016 hat die  erste Sitzung des Schulelternbeirates mit allen neuen Mitgliedern stattgefunden. Mit Frau Balzer wurde für den vakanten Posten eine neue Stellvertreterin an die Seite der 1. Vorsitzenden Frau Kacevenda gewählt.
5. Kopiergeld

In Zusammenarbeit mit der Schulkonferenz und des Schulelternbeirates wurde beschlossen, für jedes Schuljahr ein so genanntes „Kopier- und Elterngeld“ von 5 Euro pro Schülerin oder Schü​ler pro Schuljahr zu erheben. Mit diesem Beitrag können wir den durch die hohen Schülerzahlen stark erhöhten Kopierbedarf abdecken. Bitte geben Sie dieses Geld so schnell als möglich bei Ih​ren Klassenlehrerinnen oder Klassenlehrern ab. (Letzter Termin: 15.11.2016)!

6. Informationsabende 10

Am Dienstag, 16.09.2016 fand für den Jahrgang 10 der 1. Informationsabend ab 19:00 Uhr im Atrium der Gutenbergschule statt. Themen waren die Übergangsbestimmungen für weiterführende Schulen und als Schwerpunkt die bevorstehenden Abschlussarbeiten mit den Präsentationsprüfungen
Der 2. Informationsabend der Jahrgangsstufe 10 am Dienstag, 15.11.2016 ist den Übergängen nach der Mittleren Reife gewidmet. Im März findet der 3. Informationsabend für den Jahrgang 10 mit den konkreten Hinweisen für die schriftlichen Abschlussprüfungen statt.

7. Unterricht – Änderungen in der Stundentafel 2016/17
Die Stundentafel der letzten Jahre konnte mit einer wichtigen Änderung fast unverändert übernommen werden. Wichtige Änderungen:

Aufgrund unserer guten Lehrerversorgung im Fach Englisch können wir im 9. Schuljahr das Fach Englisch wieder von 3 auf 4 Unterrichtsstunden erhöhen. 

Weitere wichtige Abweichungen von der offiziellen Stundentafel des Kultusministeriums (beschlossen durch GK, SEB und Schuko) sind:

· Erweiterung der Klassenlehrerstunden in den Jahrgängen 6, 7 und 8. (Das Kultus-
            ministerium sieht die Klassenlehrerstunde nur für den Jahrgang 5 vor!).

· Erteilung der 3. Sportstunde im Jhrg. 5. Ausbau in den nächsten Jahren bis Stufe 7!

· Erweiterung des Deutschunterrichts im Jahrgang 8 um 1 Stunde auf 4 Stunden

· Erhöhung der Stundenzahl im Fach Physik um 1 Stunde im Jahrgang 9

· Erhöhung der Englischstunden im Jahrgang 9 um eine auf 4 Wochenstunden.

· Veränderung der Unterrichtsstunden im Fach Musik durch den Titel „Schule mit dem 
Schwerpunkt Musik“  und der Einführung der Stimmbildungskurse.

· Kath. und evang. Religion und Ethik werden im Jahrgang 5 - 8 im Band unterrichtet.

· In diesem Jahr noch einmal der Wegfall der 3. Sportstunde in den Klassen 6 und 7


 wegen Raum- und Sportlehrermangels.

8. Förderkurse

Mittlerweile gute Tradition in der Gutenbergschule ist die individuelle Förderung von Kindern mit besonderen Schwierigkeiten beim Lesen und Rechtschreiben sowie von Kindern, für die Deutsch die Zweitsprache ist.

Unser Kursangebot umfasst in den Jahrgangsstufen 5 bis 10 mindestens je einen einstündigen Kurs für Kinder mit einer besonderer Schwäche im Rechtschreiben, in den Jahrgangsstufen 5 und 6 einen einstündigen Kurs zur Leseförderung und in verschiedenen Jahrgängen Kurse zur Unterstützung in Deutsch als Zweitsprache (DAZ).
Welche Schülerinnen und Schüler an diesen Kursen teilnehmen, wurde in den Klassenkonferenzen festgestellt. Die Kurse begannen ab 12. September 2016 nach Stundenplan und sind für die Schüler verpflichtend.

9. Krankmeldungen / Entschuldigungen / Nachmittagsunterricht

Für die Einhaltung der Schulpflicht sind die Eltern verantwortlich. Aus diesem Grund müssen Eltern oder Erziehungsberechtigte Fehlzeiten ihrer Kinder der Schule zur Kenntnis geben (Entschuldigungen). Es gilt folgende Regelung:

· Kurzzeitige Erkrankungen von 1 - 3 Tagen entschuldigen Sie bitte formlos schriftlich bis 
spätestens 1 Woche nach dem ersten Fehltag.

· Länger dauernde Erkrankungen (ab 4 Tage) melden Sie bitte telefonisch im Sekretariat 
und teilen Sie diese anschließend schriftlich der Klassenleitung mit. 

· Bei Erkrankungen während des Schultages rufen wir Sie an. Bei notwendigem 
vorzeitigem Abholen durch Eltern oder Vertreter informieren wir Sie telefonisch und bitten 
um Unterschrift des Abholenden im Sekretariat.

· Muss sich ein/e Schüler/Schülerin für den Nachmittagsunterricht krankmelden, so 
muss sie/er das über den entsprechenden Fachlehrer und/oder den Klassenlehrer tun. 
Sollten Fachlehrkraft und Klassenlehrer nicht anwesend sein, muss die Abmeldung über 
das Sekretariat erfolgen. 


Eine Entschuldigung über Mitschüler ist nicht ausreichend.

10. Regelungen Lehrmittelfreiheit

In diesen Tagen erhielten alle Schülerinnen und Schüler der Gutenbergschule ihre teilweise ganz neuen Schulbücher für das Schuljahr 2016/17. Wie im letzten Jahr erfassen wir die Ausleihe der Bücher über Barcodes über den Schülerausweis des Schülers. Dazu müssen alle SuS neue Schülerausweise besitzen. Diese Bücher erhält der Schüler als Leihgabe mit der Auflage der sorgfältigen Behandlung. Dies gilt vor allem für neue Bücher. Ich bitte alle Eltern und Schüler, sorgfältig mit diesem ausgeliehenen Bestand umzugehen. Ein Hauptfachbuch muss ca. 4-5 Jahre im Gebrauch sein. Aus diesem Grund sind wir gezwungen, Bücher, besonders der ersten beiden Gebrauchsjahre, kritisch bei der Rückgabe zu prüfen und bei leichten und starken Beschädigungen entsprechenden Ersatz/Anteil einzufordern.

11. Förderverein – Mitgliederversammlung am 11.10.2016
Die Gutenbergschule Eltville ist stolz auf einen sehr aktiven Förderverein. In der Mitglieder-versammlung am 11.10.2016 wurde Herr Hannes als neuer Vorsitzer gewählt. Stellverterin ist Frau Truetsch und die Kassenverwaltung ist weiterhin in den bewährten Händen von Frau de Paoli geblieben.

Die über 200 Mitglieder zu Beginn dieses Schuljahres zeigen das starke Engagement und die starke Verbundenheit unserer Elternschaft für eine intensive Unterstützung unserer Kinder. Unsere Schwerpunkte Musik, Berufsorientierung, Leseförderung und EDV wären ohne die Unterstützung des Fördervereins nicht möglich. Bitte werden Sie Mitglied – unterstützen Sie mit Ihrem Beitrag wichtige Schwerpunkte (Gesangsklassen, Förderwochen, Schulhofgestaltung, Werk- und Kunstunterricht u.v.a. mehr) unserer Schule und damit Ihrer Kinder. 
12. Handynutzung in der Gutenbergschule

Nach Beschluss des Schulelternbeirates, der Schulkonferenz und der Lehrerkonferenz gilt im gesamten Schulgebäude während der Unterrichtszeit und den Pausen ein striktes Handynutzungsverbot. Folgende Regelungen sind vereinbart: Wird das Handy von einer Lehrkraft eingesammelt, wird es mit Angabe des Namens des Kindes, der Lehrkraft, Datum, Stunde, Ort in einem Briefumschlag im Tresor eingeschlossen. Erziehungsberechtigte können das Handy ab dem nächsten Tag im Sekretariat abholen. Sollte das Handy innerhalb des Schulhalbjahres noch einmal eingezogen werden, wird es über das Wochenende verwahrt.

13. Schülerausweise
Zurzeit geben wir wieder die neuen Schülerausweise mit Barcodes im Scheckkartenformat aus. Der Ausweis gilt jeweils für 2 Jahre. Er kostet 1 Euro, im Verlustfall 3 Euro. Für die Jahrgangstufe 5,7 und 9 und für neue SuS werden zu Beginn jeden Schuljahres neue Ausweise erstellt. 

14. Aktionswochen 2 und 3 im Schuljahr 2016/17
Wie in vielen Elternbriefen bereits mitgeteilt, haben wir ein Schuljahr in Unterrichtsphasen und 9 Aktionsphasen eingeteilt. Ziel der Aktionswochen ist es, zahlreiche Projekte und Aktionen unse-rer Schule zu bündeln, um in anschließenden Unterrichtsphasen möglichst wenige Störungen zu verzeichnen. Nach den Herbstferien finden die nächsten Aktionswochen statt.Schwerpunkte wie Berufsorientierung 9 und die Beratungstage 7/8 finden hier statt und können dem Zeitplan auf der Rückseite entnommen werden.Aktionen und Projekte haben in diesen Tagen Vorrang vor Unterricht, bestimmen aber sehr wohl das Profil der Gutenbergschule. Haben Sie deshalb Verständnis für diverse Unterrichtsausfälle. Ab dem 14.11.2016 bilden dann die Unter-richtsphasen bis zu den Weihnachtsferien wieder den Schwerpunkt des schulischen Alltags.
15. Weitere Termine des ersten Halbjahres 2016/17

· Tag der deutschen Einheit
Mo. 03.10.2016 - unterrichtsfrei
· Mitgliederversammlung Förderverein
Di. 11.10.2016
· Herbstferien
Mo. 17.10. – Fr. 28.10.2016
· 20. Berufsorientierungsseminar Jhrg 9
Di. 01.11. – Do. 10.11.2016
· Beratungsgespräche Jahrgang 7 und 8
ab Di. 01.11.2016
· Autorenlesung Jhrg 5
Fr. 11.11.2016

· 2. Infoabend Jahrg. 10 –weiterführende Schulen
Di. 15.11.2016
· Elternabend Jahrgang 8
Di. 22.11.2016 um 19:00 Uhr

· Elternabend Jahrgang 7
Do. 24.11.2016 

· Weihnachtsferien
Do. 22.12. – Fr. 06.01.2017
· Betriebspraktikum Jahrg 9
Mo. 09.01. – Fr. 27.01.2017
· Abgabe Hausarbeit Jhrg. 10
Mi. 11.01.2017
· Winterklassenfajrt 7a und 7d
So. 16.01. – Fr. 20.01.2017

· 2. Sitzung des Schulelternbeirates
Do. 24.01.2017

· Gedenkstättenfahrt Hadamar Jhrg. 10
20.01./ 23.01. und 24.01.2017
· Präsentationsprüfungen Jahrgang 10
Mo 23.01. – Fr. 27.01.2017
· Halbjahreszeugnisse
Fr. 03.02.2017
· Pädagogischer Tag
Mo. 06.02.2017 – Unterrichtsfrei

· Beginn des 2. Halbjahres
Di. 07.02.102017
· Eltensprechtag
Mi. 08.02.2017 ab 16:00 Uhr

· Rosenmontag
Mo. 27.02.2017 - unterrichtsfrei

· Faschingsdienstag
Di. 28.02.2017 – Studientag - unterrichtsfrei

Liebe Eltern, liebe Schülerinnen und Schüler, liebe Kolleginnen und Kollegen, ich wünsche Ihnen allen weiterhin ein erfolgreiches, spannendes und ruhiges Schuljahr 2016/17. 

Mit herzlichen Grüßen 



Werner Rogler - Schulleiter
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